

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Виктории Сергеевны Бондаренко «Избыточность сегментных средств в речи детей старшего дошкольного возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Волгоград, 2015)

Диссертация В.С. Бондаренко посвящена одной из недостаточно изученных проблем современной лингвистики – реализации тенденции к избыточности сегментных средств в речи детей. На материале устной речи старших дошкольников эта проблема ранее не рассматривалась. Актуальность и новизна работы В.С. Бондаренко очевидны. Комплексный и всесторонний анализ явлений избыточности сегментных средств (с разделением абсолютной и коммуникативно значимой избыточности) с применением методов математической статистики и сравнением полученных данных с данными речи носителей языка других возрастных групп позволил автору работы реализовать заявленную цель и решить поставленные задачи.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения с расшифрованными записями устной речи старших дошкольников. Ее отличают стройная и последовательная композиция: от общих проблем теории языковой личности, психолингвистики, теории речевых актов автор переходит к анализу функционирования конкретных языковых явлений (тавтология, плеоназм, именительный темы, лексическая и грамматическая коррекция и т.д.), – логичность и хороший научный стиль изложения.

Ценно и то, что при достижении основной цели работы автор попутно решает важные задачи теоретического и практического характера, например, формирует признаки уровней речевого развития старших дошкольников в области реализации тенденции к избыточности сегментных средств, которые фактически определяют возрастные возможности детей и могут быть использованы в практической работе по развитию речи в дошкольных образовательных организациях.

Богат и разнообразен иллюстративный материал, собранный и проанализированный В.С. Бондаренко. Работа читается с интересом, поскольку содержит неординарные, своеобразно интерпретируемые примеры. Автор проявил хорошую эрудированность, умение разобраться в сложных и часто дискуссионных проблемах, связанных с исследуемой темой.

Диссертационное исследование вполне завершено, но актуальность избранной автором проблемы подтверждается тем обстоятельством, что ее разработка может быть продолжена. Сам автор в заключении наметил конкретные перспективы дальнейшей работы.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию, основные его положения нашли отражение в автореферате и 10 публикациях, среди которых следует отметить монографию и 3 работы, помещенные в изданиях,

рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации материалов кандидатских диссертаций.

Теоретическая и научно-практическая значимость работы не подлежат сомнению: полученные результаты могут быть использованы при дальнейшей разработке проблем онтолингвистики, а сама методика анализа языкового материала, предложенная в диссертации, может быть применена в исследовании речи носителей языка других возрастных групп или при изучении другой ведущей языковой тенденции – тенденции к экономии.

Сказанное позволяет считать, что диссертационное исследование В.С. Бондаренко представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(10.02.04 – германские языки),
профессор кафедры английской филологии,
руководитель НОЦ «Лаборатория коммуникативного
поведения человека»
ФГБОУ ВПО
«Ивановский государственный университет»
Официальный сайт университета: <http://ivanovo.ac.ru/>
153025 г. Иваново, ул. Ермака, 39
8(0932)300291
kartashkova@ramler.ru
Фаина Иосифовна Карташкова

Кар

Ф.И. Карташкова



Подпись *Карташкова Фаина Иосифовна*
Специальность УК ИвГУ _____
" _____ " 20 ____ г.